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Εισαγωγή: Η πολιτισμικά επαρκής νοσηλευτική φροντίδα στοχεύει στην παροχή 
αποτελεσματικότερης και ποιοτικότερης φροντίδας υγείας. Είναι σημαντικό οι 
νοσηλευτές/τριες να αποκτήσουν τις σχετικές γνώσεις και δεξιότητες στην προσφορά 
ολιστικής φροντίδας υγείας, σύμφωνα με τις ανάγκες του κάθε ατόμου λαμβάνοντας υπόψη 
και το πολιτισμικό υπόβαθρο του κάθε πελάτη. 
Η παροχή πολιτισμικά επαρκούς νοσηλευτικής φροντίδας είναι ένα επίκαιρο θέμα διεθνώς. H 
εκπαίδευση των κοινοτικών νοσηλευτών/τριών σχετικά με την διαπολιτισμική φροντίδα υγείας 
παρουσιάζει νέα δεδομένα και ανάγκες στο χώρο της νοσηλευτικής επιστήμης. 
Σκοπός: Είναι η παρουσίαση των αποτελεσμάτων από ένα εκπαιδευτικό ερευνητικό 
πρόγραμμα που έγινε στην Κύπρο σχετικά με την αξιολόγηση της πολιτισμικής επάρκειας των 
νοσηλευτών/τριών στην κοινότητα.  
Στόχος: Να υπογραμμιστεί η σημαντικότητα της εκπαίδευσης των κοινοτικών 
νοσηλευτών/τριών σχετικά με την παροχή πολιτισμικά επαρκούς νοσηλευτικής φροντίδας.  
Μεθοδολογία: Η μελέτη έγινε σε δύο φάσεις όπου αρχικά συμμετείχαν 170 Κοινοτικοί 
Νοσηλευτές και μετά 158. Η μεθοδολογία ήταν ποσοτική, με την χρήση ειδικού εργαλείου  
(CCATool-ερωτηματολόγιο) και έγινε ανάλυση με τη χρήση ειδικού λογισμικού ανάλυσης 
δεδομένων ως επίσης και με SPSS. Από τα 158 άτομα 92 συμμετείχαν στο εργαστήριο που 
αποτέλεσε την παρέμβαση της έρευνας. 
Αποτελέσματα: Η έρευνα έδειξε ότι το 25% των κοινοτικών νοσηλευτών που συμμετείχαν στο 
εργαστήρι βελτίωσαν τα επίπεδα πολιτισμικής επάρκειας τους. Επίσης το 97,8% των 
συμμετεχόντων δήλωσαν ότι βοηθήθηκαν από τη συμμετοχή τους στο εργαστήρι.    

Συμπεράσματα: Η προσαρμογή και εκπαίδευση των κοινοτικών νοσηλευτών/τριών στη 
σύγχρονη πολυπολιτισμική κοινωνία, όπου η κουλτούρα και ο πολιτισμός στην 
καθημερινότητα επηρεάζουν την εξέλιξη του ατόμου, για την παροχή όσο πιο 
αποτελεσματικής και ποιοτικής φροντίδας υγείας στο σύνολο του πληθυσμού, αναμένεται να 
επιτευχθεί μέσα από αυτή την προσπάθεια και να ευαισθητοποιήσει κατάλληλα όσους αφορά 
η προσφορά και παροχή υπηρεσιών φροντίδας υγείας.  
Εισηγήσεις: Τα αποτελέσματα της έρευνας έχουν δείξει την ανάγκη εκπαίδευσης των 
νοσηλευτών σχετικά με τη διαπολιτισμική φροντίδα και αυτό πρέπει να προβληματίσει τους 
επαγγελματίες υγείας και τους φορείς και υπηρεσίες που σχετίζονται την παροχή υπηρεσιών 
υγείας, ώστε να τροποποιήσουν ή να εφαρμόσουν τα κατάλληλα προγράμματα εκπαίδευσης. 
 


